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LEISTUNGSBEREICHE

1 Rechtsberatung

2 Umwelt- und Technologieberatung

3 Betriebswirtschaftliche Beratung

4 Außenwirtschafts- und Messeberatung

Wir sind für Sie da: Vor Ort im Unternehmen oder in
den Beratungsstellen der Handwerkskammer Chemnitz

GREMIENARBEIT

Wir machen uns stark für die Interessen des Handwerks 
in der Region − ob als Handwerkskammer Chemnitz auf 
Landes- und Europaebene oder über den Zentralverband 
des Deutschen Handwerks auf Bundesebene.

Als Wirtschaftspartner sind wir permanenter Begleiter in 
zahlreichen Ausschüssen und Redaktionsgruppen des 
Freistaates Sachsens. Eine unserer wichtigsten Aufgaben 
ist es, die Interessen unserer Mitgliedsbetriebe gegen-
über der Staatsregierung zu vertreten. Dabei legt die 
Staatsregierung besonderen Wert auf unsere Meinung 
und unseren Argumentationen wird oftmals gefolgt.

RUNDSCHREIBEN
DER GEWERBEFÖRDERUNG

Unsere Handwerksbetriebe werden stetig durch die Rund-
schreiben der Hauptabteilung Gewerbeförderung zu 
rechtlichen, betriebswirtschaftlichen, umwelt-, innova-
tions- und technologiespezifischen Themen informiert 
und sensibilisiert.

Sie sind noch nicht im Verteiler für unser Rundschreiben, 
möchten aber regelmäßig über aktuelle, handwerksspezi-
fische Änderungen informiert werden? Gerne nehmen wir 
Sie in unseren Verteiler auf.

LEISTUNG VOR ORT

Die Handwerkskammer Chemnitz bildet mit ihren fünf 
Außenstellen und weiteren Beratungsstandorten die Basis 
für das Beratungsangebot an unsere Mitgliedsbetriebe. 

Individuell, flexibel und persönlich nehmen wir uns der 
unterschiedlichsten Problemstellungen durch die Betriebe 
an. Gemeinsam finden wir Lösungen.

Und das alles fachlich versiert, auf den Betrieb abgestimmt 
und für unsere Mitglieder kostenfrei.

KONTAKT
Handwerkskammer Chemnitz
Hauptabteilung Gewerbeförderung
Limbacher Straße 195
09116 Chemnitz
Telefon: 0371 5364-201, Fax: 0371 5364-511
E-Mail: gewerbefoerderung@hwk-chemnitz.de
 
www.hwk-chemnitz.de



RECHTSBERATUNG

Die drei Rechtsberater der Handwerkskammer Chemnitz 
haben im Jahr 2017 über 2.500 Beratungen durchgeführt 
und Anfragen bearbeitet. Davon allein über 1.900-mal im 
individuellen Kontakt über Telefon oder in der persönlichen 
Beratung.

Top 5 der Schwerpunkte | Beratungsleistungen 2017:
	 Arbeits- und Sozialrecht
	 Wettbewerbsrecht
	 Wirtschafts- und Gesellschaftsrecht
	 privates Baurecht
	 Zivilrecht

Weitere rechtliche Hilfestellungen wurden im Rahmen von be-
triebswirtschaftlichen Beratungen, zum Beispiel bei Existenz-
gründungen oder Betriebsübergaben, gegeben.
Die Vermittlungsstelle der Handwerkskammer Chemnitz dient
der Beilegung von Konflikten zwischen Handwerkern und 
Auftraggebern. Es wurden im Jahr 2017 elf Anträge auf Ver-
mittlung gestellt. In fünf Fällen haben sich die Parteien mit 
Unterstützung der Vermittlungsstelle geeinigt. Gründe für 
keine Einigung waren u. a. Unzuständigkeit der Kammer oder 
Ablehnung durch den Antragsgegner.

UMWELT UND TECHNOLOGIE

Die Beauftragten für Innovation und Technologie (BIT) 
wirkten mit zahlreichen Veranstaltungen und Workshops 
auch 2017 als Multiplikator und Transferpartner für den 
innovativen, umweltorientierten und/oder technologischen 
Wandel im Handwerk. In mehr als 800 Kurzberatungen und
80 Einzelberatungen vor Ort im Unternehmen wurden 
Hilfestellungen zur betrieblichen Prozessoptimierung, zu 
Energieeffizienzmaßnahmen, Fördermöglichkeiten und Ma-
nagementsystemen angeboten und individuelle Lösungen 
für innovative Vorhaben vorgeschlagen. Veranstaltungshö-
hepunkte des Jahres waren die Elektromobilitätskonferenz, 
sowie die Veranstaltungsreihen „Handwerkskammer vor 
Ort“ und „Neue Datenschutzgrundverordnung“.
Zusätzlich wirkten die BIT auch in regionalen Netzwerken 
und Projekten mit und informierten auf Messen und Leis-
tungsschauen zu Umwelt- und Innovationsthemen.

UMWELTBERATUNG
Top 5 der Schwerpunkte | Beratungsleistungen 2017:

	 Abfallberatung
	 Energieberatung
	 Elektromobilität 
	 Fördermittelberatung
	 Nachhaltigkeit/CSR

INNOVATION | TECHNOLOGIE | DIGITALISIERUNG
Top 5 der Schwerpunkte | Beratungsleistungen 2017:

	 Digitalisierung
	 Begleitung von Innovationsprojekten
	 Kontaktvermittlung zu Partnern aus Forschung

	 und Wissenschaft
	 Managementsysteme 
	 gewerbliche Schutzrechte (Patente) 

BETRIEBSWIRTSCHAFTSBERATUNG

Das für die Mitgliedsbetriebe kostenfreie Beratungsangebot 
der Handwerkskammer Chemnitz wurde 2017 in über 1.500
Beratungen, welche durch die sechs betriebswirtschaftlichen 
Berater geleistet wurden, genutzt. Ein knappes Drittel aller 
Beratenen waren Gründungsbetriebe und knapp zwei Drittel 
waren Bestandsbetriebe.

Top 5 der Schwerpunkte | Beratungsleistungen 2017:
	 Existenzgründung | Unternehmensübernahme
	 Betriebsnachfolge | Unternehmensübergabe
	 Unternehmensbewertungen und Wertermittlungen

	 von Maschinen und Anlagen
	 Investitionen | Finanzierung | Liquidität
	 Kostenrechnung | Kalkulation | Rentabilitätsrechnung

Die Vielfältigkeit der Problemstellungen durch die Betriebe 
und die damit verbundene Beratungstiefe variieren sehr 
stark, sodass je Beratung ein Zeitaufwand bis zu mehreren 
Tagen entstehen kann. Mit mehr als einer Stunde Beratungs-
leistung wurden 2017 mehr als 810 Beratungen neben den 
zahlreichen telefonischen oder schriftlichen Anfragen der Be-
triebe zeitnah und für den Beratenen erfolgreich bearbeitet.

Durch die Rundschreiben, die Deutsche Handwerks Zeitung 
(DHZ) und den Internet-Auftritt der Handwerkskammer 
Chemnitz wurden aus dem Bereich der Betriebsberatung, 
aber auch aus allen anderen Bereichen der Hauptabteilung 
Gewerbeförderung, wichtige Fachinformationen, Gesetzes-
änderungen, neue Fördermittelangebote und -bestimmun-
gen publiziert. Die Berater referierten zudem bei ganz 
unterschiedlichen Informations- und Fachveranstaltungen
im Kammerbezirk Chemnitz.

Die Betriebsbörse der Handwerkskammer Chemnitz stellt 
eine effektive und kostenfreie Kontaktplattform für die Be-
triebe dar, welche einen passenden Unternehmensnachfol-
ger suchen. Die Vermittlungsquote der Betriebsbörse liegt 
bei knapp 30 Prozent.

Die Meister- und Fachkräftebörse dient den Betrieben als 
zusätzliches Instrument, den eigenen Bedarf an Fachkräf-
ten mit Meister-, Techniker- und Ingenieurqualifikation zu 
decken. 

AUßENWIRTSCHAFTS- | MESSEBERATUNG

Top 5 der Schwerpunkte | Beratungsleistungen 2017:
	 Denkmalpflege
	 internationale und nationale Fachmessen
	 Förderung von Messen und Außenwirtschaftsaktivitäten
	 Waren- und Dienstleistungsverkehr
	 Geschäftskontakte/Kooperationen

Durch intensive Wissensvermittlung und Kontaktanbahnung 
unserer Außenwirtschaftsberaterin wurden annähernd 260 
Handwerksbetriebe beraten. Schnell und unkompliziert konn-
te so vielen Betrieben der direkte Einstieg in das Auslandsge-
schäft oder die Messeteilnahme ermöglicht werden. Im Jahr
2017 wurden Beratungen unter anderem zu den Schwerpunkt-
ländern Österreich, Dubai, Schweiz, Benelux und Italien 
durchgeführt. Mit großer Resonanz fand 2017 auch der erste 
Denkmalpflegetag statt.


